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G e n e r a l u l B e r t h e l o t î n A r a d . 
Oaspele distins al Românilor, ge

neralul Berthelot, s'a simţit între noi 
;a între concetăţenii săi. Aceasta este 
ntâia impresie ce a cules-o delà noi în 
19 Dec. dimineaţa când la orele 8 a co-
lorît din trenul său special. Românii 
lin Arad i-au făcut o primire spon-
antă impunătoare şi şi-au ajuns sco
rni dorit. 

Avem o mulţumire rară că gene-
aîul Berthelot în timpul scurt cât 1-a 
>etxecut între noi s'a convins de sen-
imentele vii nationale ale Românilor 
[in părţile periferice apusene. Mani-
estatia ţăranilor din Arad şi jur cari 
n şube albe i-au defilat sub fâlfâirea 
»teagului nostru, simbol al unităţii na
tionale, au alergat să întâmpine pe 
reneralul Berthelot, a fost semnul cel 
nai evident de conştiinţa vie a clasei 
loastre de j o s despre serviciile ce ni 
e face Franţa. Întreg- poporul nostru 
f:v di F'anta este t^ţra unui frate mare 
r rnuiuj nos t r j i Jnapi ïsm 

cu fraţii au datoria să se ajute re-
; , w l u c la năcaz pentruca să serbeze 
aolaltă zilele frumoase. 

Din cuvintele pe cari generalul 
krthelot le-a rostit către ceice l-au 
îineventat răsare dragostea lui către 
)oporul nostru, pe care-1 cunoaşte din 
bilele negre ale bătăilor sângeroase. 
,Nu este departe timpul, — a zis ge
neralul Berthelot, — când pacea ce se 
va semna să vă satisfacă aspiratiunile 
egitime..." 

Prin vizita marelui general s'a con-
iribuît la cimentarea sentimentului de 
solidarizare între cele două popoare 
aţine. Generalul Berthelot va putea 
jpune armatelor orientale că Românii 
jin aceste părţi sunt colaboratorii sin-
:eri în opera mare civilizatorică pe 
:are întreagă ententa o săvârşeşte 
acum, şi cà Românii de aici sunt 
aceiaşi pe cari dânsul i-a găsit în 
Moldova şi Muntenia. 

* 

Berthelot coboară din tren. 

Staturaîaaltà şi robustă a generalului Ber
thelot par'că ar ţinea la distanţă pe oricine. 
Dar zimbetul ochilor săi şi fizionomia sa râ
zătoare şi blândă apropie pe toţi. Dşoarele 
române îl aşteaptă, îmbrăcate în frumosul no
stru costum naţional, cu flori. Dra Ispravnic 
îi înmanuiază i n buchet de flori şi-1 bineveti-
tează în franţuzeşte. Generalul îi mulţumeşte 
şi o sărută pe amândoi obrajii. Dă apoi mâna 
cu toate drele în constum naţional cari, îm
preună cu dnele îi presară calea cu flori. 7ofi-
ceri români îmbrăcaţi româneşte pleacă la pă
mânt în faţa generalului 7 steaguri ale enten
tei : românesc, francez, englez, american, ita-

•. Jian, belgian şi sârbesc. 

Domnul vcolonel Serb 

face raportul şi prezintă dlui general compania 
de onoare constituită de gardiştii noştri. 

— Foarte fericit de atitudinea ireproşabilă 
a trupei, vă salut şi vă asigur de acelaş sem 
timent ce mi-1 dovediţi, iu răspunsul genera
lului. 

Autorităţile 

salută apoi, cu învoirea Consiliului naţional 
român comitatens, pe marele oaspete. Vor
beşte primarul Lőcs, care bineventează pe 
generalul Berthelot in numele oraşului. In frun
tea unui număros public de bărbaţi se iveşte 
apoi în continuarea peronului, P. S. episcopul 
loan I. Papp, care întâmpinează pe Berthelot 
în numele diecezei arădane 0 

P. S . Sa l e generalul francez a răspuns milită-
reşte, scurt , concentrat în cuvinte pline de conţinut: 

— Mulţumesc pentru cuvintele generoase şi 9unt 
foarte fericit că mă regăsesc între concetăţenii mei. 

Ia cuvântul, în numele C. N. R . comitatens d. 
dr. Iustin Marşien. 

Serviciul de tălmăciţi 1-a făcut colonelul român 
Radu Roset t i , scriitorul cunoscut. 

Generalul Ber the lo t a răspuns dlui dr. Mar -
şieu între aplauzele furtunoase ale publicului ro-
raâHesc d e p e peron: 

glorioase delà Mărăşeşti îmi merg drept la inimă, 
pentrucă sunt imaginea chiar a cimţi'ii româneşti. 
Sunt fericit să pot declara că armata română are 
tot meritul pentru marea învingere delà Mărăşeşti 
pentrucă 5 divizii române au ţinut piept cu 11 di
vizii germane. Sper să nu se îndoiască nimeni 
că cunosc suferinţele Românilor în trecut. Soarele 
luminează pentru viitor. (Aplauze şi ovaţii nesfâr
şite se fac marelui prieten al nostru). 

Ia apoi; cuvântul: Consiliul naţional ma
ghiar, cous, naţional sârbesc şi un delegat al 
Şvabilor în limbile lor naţionale din Banat.. 
Generalul Berthelot a răspuns tuturor în două 
trei cuvinte, mulţumindu-le pentru atenţie. 

Defilarea gardelor şi banderiilor rurale. 

Generalul Berthelot trece în dosul gării 
unde îl aşteptau gardele şi banderiile noastre 
rurale în mândrul port naţional cari au defilat 
strigând din inimă: trăiască generalul Berthe
lot. însufleţirea inimoşilor voinici delà sate şiş, 
publicului românesc a lost de nedescris. 

Convoiul delà gară în oraş. 
Dupăce generalul Berthelot a trecut în 

revistă gardele şi banderiile şi a mai netezit 
ipe frunte pe frumoasele noastre, drele în co
stum naţional cari îi făcură roată şi cărora le-a 
spus, că sunt cea mai /rumoasă gardă, a îna
intat automobilul în care a urcat generalul cu 
colonelul 'Rosetti, ,dr. I. Marşieu, vcolonehil 
Şerb şi loan Moldovan ce fusese însărcinat, 
în fruntea unui comitet, cu serviciile de aran
jator pe peronul gării. 

Numeroase trasări şi imens public de jos 
au petrecut .automobilul generalului Berthelot 
care a înaintat încet îh urma banderiilor şi 
gardelor rurale, între cântece naţionale şi în 

*) Raportul amănunţit — împreună cu discursu
rile în întregimea lor !e vom publica în nful de 
sărbători . 

frunte cu mândrele stindarde româneşti şi ale 
ententei, până la Crucea albă, unde în etaj, 
sala nr. 3, s'au ţinut recepţiile delegaţiunilor 
româneşti. 

Recepţiunile. 

Se prezentă întâi delegaţiunea doamnelor 
române, în frunte cu dna dr. Pop care salută 
astfel pe generalul Berthelot: 

Domnule general, 
In numele doamnelor române din Arad şi 

provincie vă aducem omagiile noastre de re
cunoştinţă pentru dragostea ce-o purtaţi so
réi mai mici a naţiunei Dvoastrá. Naţiunea 
română priveşte cu recunoştinţă la marea 
naţiune franceză, care în toate vremurile a dat 
lumei drepturile şi libertăţile. — Trăiască na
ţiunea franceză şi reprezentantul ei, Trăiască 
România-mare — darul Franţei 

Doamnei POP îi răspunde generalul Ber
thelot sentimental şi mai mult decât până aci 
celorlalte saluturi. In rezumat a spus ur
mătoarele: 

_ _ _ _ _ ™ _ . _ - .^îŞOM^^doM.JtoJnimlle . 
noásfre.'imi pare bine că femeile române nu 
şi-au pierdut nădejdea în viitor. Intre Români 
şi Francezi sunt simpatii şi legături naturale, 
doar acelaş sânge curge în vinele lor. 

In recepţie se prezintă apoi P. S. Sa epis
copul loan cu asesorii consistorialii, corpul 
profesoral delà şcoala civilă de fete, şase re
dactori delà Românul, o delegaţiune de ţărani, 
un grup de refugiaţi români din Banat cari 
nu s'au Putut prezintă la gările de pe acolo 
fiind împiedecaţi de Sârbi şi în urmă tineri
mea românească din Arad în costume naţio
nale. 

Generalul Berthelot s'a întreţinut foarte 
afabil cu toţi membrii delegaţiunilor, a rostit 
cuvinte de încurajare şi a asigurat că aspira
ţiile noastre sunt aproape de înfăptuire, ne mai 
fiind mult până la semnarea păcii. 

O/randele femeilor române. 
Ne-a m pregătit pentru primirea marelui prieten 

ai Românilor, cu atâta inimă şi-am depus în mun
ca noastră atâta zel şi căldură încât începutul zi
lei ne-a adus roadele. S'au adunat la sfat femeile 
române sub auspiciile anei St. C. Pop cu zile îna
inte să înfăptuiască mândra sărbătoare a zilei care 
s'a înecat în sânge. Flori, brad, tricolor francez şi 
român au împodobit şi-au făcut decorul frumuseţii 
tabloului feeric născut în gândul bogat de femei 
româna. Patrusprezece dşoare române, brune şi 
bălaie, totatâtea chipuri alese ca din poveşti îm
brăcate în costumele noastre pitoreşti de ţărancă, 
au dat cea dintßi scenă de toată frumuseţea primi-
rei prietenului francez. Corfele cu flori şi brad 
montate în (ulorile franceză şi română, şubele ţă-
răneşti purtate, invetftorile de cap, toată frumu
seţea asia demnă de penelul unui pictor s'a pus la 
cale cu ufâta dragoste cu care numai noi românii 
ştim făsplăti pe fraţii noştri de-un gând şi-o inimă. 

S'au ales cele mai superbe costume din toate 
ţinuturile locuite de Români şi fetele cari le-au 
îmbrăcat cu atâta dragoste au putut raporta mân
dria să fie sărutate de marele general francez. El, 
soldatul voinic, cu fata înseninată de căldura su-
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fiefului, de dragostea ce iie-o poartă* la vederea, 
tabloului pitoresc ce-l aştepta coborând din tren, 
cu vădită emoţie a stpdns mâna fetelor şi-a doam
nelor cari l-au aclamat şi presărat drumul cu flori. 
In drumul de triumf cu care aîost adus delà gară 
în oraş tot fetele Hoastre în costume l-au înconju
rat complectând •'frumuseţea aspectului românesc 
ce-a avut fastul în onoarea lui. 

Tot în sarcina femeilor române a căzut grija 
aprovizionării generalului şi nu s'ar fi putut de
pune în mâni mai competente. Cu câtă îngrijire 
s'au procurat toate cele trebuincioase, cu câtă pe
danterie au fost împachetate şi .împodobite cu 
brad şi tricolor! Provizia să fie cea mai bogată 
şi aleasă — asta a fost deviza dnelof din Arad 
şi 'n aceasta au depus muncă şi energie şi multă 
multă dragoste. Dacă nu-l putem avea în mijlocul 
nostru la un banchet, să-i arătăm noi femeile că 
este oaspele nostru. 

Al nostru oaspe drag a fost. L-am primit cum 
ne-au îngăduit cătuşele ce ne strâng încă şi cari 
au înecat în sânge ziua în care am depus sufletul 
şi inima românească. 

Ceeace a urmat după recePţiii, am scris 
deja în numărul trecut al ziarului cu litere 
de foc. 

Nu putem pricepe de ce se aruncă vina pe 
noi când se caută provocatorul. Manifestaţia 
Românilor a fost a unor oameni paşnici, fără 
arme, printre cari s'au îmbulzit făeându-şi 
loc cu forţa soldaţii maghiari în şiruri înche
gate. Cine sunt Provocatori i — este un lucru 
foarte c lar , căci toată lumea strânsă în faţa 
otelului Crucea aibă este martor contra Ma
ghiarilor. 

Dacă ar fi fost acolo insultat tricolorul 
maghiar de un Român la Crucea albă, deja 

'.' ri isbucnit ciocnirile. Ele însă au ur-
. •: la cafeneaua centrală. 

:, üna o vrem: să nu se falsifice starea 
lucrurilor. Cu sânge rece să se con-

<ii. r i ilitatea. Generalul Berthelot a fost 
" w-d a scene teribile. Colonelul Rosetti in

tő; ; i poştă.a văzut cum steagurile româ
n e ş t i c i au călcate în Picioare şi purtate în su
liţe de baionetă. 

Să ştie Maghiarii că nu demonstraţiile a-
ceste ale unor indivizi ieşiţi din minţi vor ho
tărî soarta politică a Românilor şi Maghiari
lor, ci congresul general de pace. Până atunci 
şi unii şi alţii trebuie să-şi păstreze sângele 
rece. Tribunalul international ne va face de
plină dreptate. 

Să nu uite concetăţenii Maghiari c ă dacă 
Aradul are 80 procente de Maghiari o largă 
provinţă din jur este majorizată de populaţie 
românească. Şi este lucru ştiut, că a cărui e 
provinţa al aceluia este şi oraşul din inima ei. 

Să fie de altfel siguri Maghiarii cari vor fi' 
cuprinşi în hotarele noului stat român, că aici 
n'are să sufere nici o naţiune, ci toţi Maghiarii 
şi Saşii şi Sârbii vor avea toate drepturile ce 
răsar în -mod firesc din existenţa lor naţională 
însăş. 

I l - T f -

Jü., J lauu-iie Íí>i9 u. 

Generalul Bedhelot In Seglieih?. 
în t revedere între dl dr. Ion Erdé ly i ministrul 

plenipotenţial al consiliului dirigent român şi ata
şatul militar al României pe lângă misiunea fran
ceză din Budapes ta şi între gen. Ber the lo t co
mandantul trupelor ententei ce operează delà T isa 
spre răsărit , primim următoarele rânduri: 

In 28 1. c . între orele 5 şi 6 d. a. a iSosit la S e -
ghedin trenul special al dlui general francez B e r -
thelot fiind în suita sa şi colonelul român Roset t i . 
L a gară a fost întîmpinat de dl Ion Erdély i mi
nistru plenipotenţiar român şi a taşat militar a R o 
mâniei pe lângă misiunea franceză din Budapesta , 
ca re a fost însoţit de o suită compusă din domnii: 
dr. Iuliu Mezei consilier, Qeorge Ivaşcu major 
dr. Cornel M : 

pitan '""u.n-u I,1-
•ine*- Mihain P^noviciu că-

vagonul. Dl Erdélyi a salutat pe dl general cu ur
mătoarele cuvinte: 

„Die comandant! din încredinţarea cons. dir. 
român şi la dorinţa Românilor cari locuesc pe şe
sul Tisei via din Budapesta să Vă salut în numele 
cons. dirigent şi a poporului român din jurul acesta 
cu inimă deschisă şi plină de devotament şi iu
bire fată de grandioasa naţiune fanceză şi faţă 
de Dvoastre. 

Die comandant! Ar fi venit în persoană repre
zentanţii poporului român dh jurul acesta, dar 
n'au putut, căci armata asediatoare sârbească face 
imposibil orişice manifestare aşa, încât astăzi nu 
permite nici preoţilor ca în biserici să tină predici 
credincioşilor lor. A împedkat în modul acesta 
poporul român dhi jur să-şi depună omagiile sale. 
Am venit deci eu să împlinesc dorinţa lor. Vă salut 
die general ca pe reprezentantul acelei armate în
vingătoare, care a nimicit orgoliul teutonic al în
gâmfării nemărginite şi care cred odată pentru 
totdeauna a făcut imposibilă domnirea forţei bru
tale pe pământ. Vă salut die comandant, ca pe 
demnul reprezentant al grandioasei na(iuni Fan-
ceze, care prin geniul ei erezii.delà natură a de
venit conducătoare a lumei, care, precum zice poetul 
nostru Alecsandri merge în fruntea gintelor pă
mântene şi reprezintă pe Dmunezeu pe acest pă
mânt. Vă salut die comandant cu inima plină de 
iubire cum salută sora cea mai mică, cea mai mo
destă pe sora cea mai mare, care a devenit regină 
între gintele mari ale lumei şi care a rupt lanţu
rile robiei şi ne-a condus sub ceriul libertăţii ome
neşti. De sora modestă, care însă n'a ezitat nici 
un moment ca la chemarea surorei sale mari să 
treacă prin sabie şi loc şi să se jertfească pentru 
binele obştesc al omenirei. In fine permite-mi să 
te salut pe Dta die general în persoană, ca pe 
comandantul totdeauna glorios, care în zilele ne
gre de retriste ale sorţii ne-a stat cu fapte şi mân
gâiere întfajutor. Iţi zic die general cu iubire fră
ţească latină: Bine ai venit! 

La salutul oficios al dhii Erdé ly i dl general a 
răspuns emoţionat mulţumindu-i şi asigurându-1 
de cea mai mare bunăvoire, după aceea a cerut 
inforimaţiile şi părerile dlui ministru r e f e r i t o r l a 
situaţia poii t icä 'Tie "azi rrratt a t e s reiaţ t tmte-diatre 
Români şi Maghiari . Dl ministru a conversa t a-
proape 3 /4 ore între patru ochi cu dl general , ca re 
a venit apoi în cabinetul vecin şi a salutat foarte 
călduros şi s trâns mâna membrilor din suita dlui 
Erdélyi . După aceas ta a primit pe prinţul Hohen
lohe trimisul guv, maghiar, ca re până atunci s'a 
plimbat pe peron cu comisiunea maghiară. L a in
vi tarea dlui general dl Erdé ly i a participat la 
prânz unde a stat până la orele 10 d. a., când t re
nul special a plecat Imai departe la Arad. 

Pentru orientare se comunică: Dl general Ber-
thelot în rang este egal cu dl general Franchet 
d'Espéray. Dl general Berthelot e comandantul 
t rupelor entent ei, cari operează delà Tisa spre ră
sărit, până când Franchet d'Espéray e comandan
tul trupelor ententei cari operează delà Tisa spre 
apus. 

M. Popoviciu capit. 

Intimpinarea dlui general 
Berthelot la Pecica. 

Eram pregătiţi la primire numai pe Duminecii 
dimineaţa între orele 7 şi 8. Vrednicul comandant 
subst. d. sublocotenent Raţiu însă la orele 11 din 
noapte trimite gardişti pe la preoţi, învăţători et., 
înştiinţându-ne de schimbarea obvenită. S p r e ma
rea surprindere la orele 1 din noapte, ne adunarăm 
după putinţă la localul gardei noastre , pe lângă cei 
60 de gardişti , şi câ ţ iva inteligenţi şi ţărani. In 
sunet de fanfare pornirăm spre g a r ă cu steagul în 
frunte. 

L a aprinderea luminci electr ice gardiştii prin
seră curaj , cântăr ' le începură — iar la urmă unii 
o rupseră la un j o c înfocat. 

Deodată se făcu linişte — sosirea oaspelui no
stru fu anunţată. 

Cu steagul în mijloc, la dreapta şi stânga su
manele albe, garda se înşirui dealungul peronului. 
Locomot iva e de ja înaintea noast ră . „Triăiască 

Fran ţa ! T r ă i a s c ă E x c . S a d. general Ber thelot ! 
T r ă i a s c ă amicul Românilor şi înfăptuitorul Roimâ-
niei-rnari!" , 

Dl g, 

ca la comandă. — Trei-patru minute, uu se auzea 
dfecât ac lamaţ ie . V o c e a preotului nostru dr. Fe l ea 
achvrna înainte, — iar mulţimea entuziasmată — da 
răspunsul frenetic. 

Dl care se dase j o s — d. Neagoe (din suita 
dlui Berthelot) ne as igură c ă d. general se va bu
cura, când îi va comunica frumoasele manifestaţii . 
Dar nu sfârşi bine vorba , când d. Berthelot însuşi, 
dând Ia o parte perdeaua vagonului, apare. Acla-
mările se reîncep, fanfara sună şi trenul se pune iu 
mişca re . / 

Noi am rămas deplin mulţumiţi că nu inzadar 
ne-am trezit din somn ca să eşirn întru intimpinarea 
Aceluia c a re — c a unul dintre ce i mai mari gene
rali francezi — este eliberatorul întreg neamului 
românesc păiî la Tisa şi realizatorul Idealului 
român. Coresp . 

Generalul Berthelot în 
Oradea-Mare. 

— Ştire telefonică. — 

Generalul a sosit dinspre Arad, cu tren special. 
Duminecă după amiazi la orele patru. Imediat au 
fost primiţi in vagon dnii maior Herbay, comandan
tul gardei româneşti^ adjutantul său Popoviciu şi 
secretarul consiliului national român d r . V. Andru; 
s'au statorit modul şi ordinea de primire a dele
gaţiilor. 

Delegaţiile s'au prezhtat în vagon. Berthelot & 
primit întâia delegaţia femeilor române, care i-a o-
ferit un buchet foarte fumos. Generalul a răspuns 
adânc emoţionat şi a primit cu vie plăcere buchetul 
oferit. — Au urmat apoi reprezentanţii C. N. R. 
comitatens din Oradea-mare sub conducerea dlui 
Cor'olan Pop, directorul Bihorenei şi actualul pre
şedinte al Consiliului, fiind primiţi foarte afabl; — 
corniţele suprem cu reprezentanţii oraşului. 

Remarcăm îndeosebi delegaţia ţăranilor şi ţă
rancelor române din Bihor, condusă de d. advocat 
din Ceica, dr. Ioan Iacob. Primirea acestei dele
gaţii a fost cea mai cordială. Berthelot a grăit ţă
ranilor şi ţărancelor următoarele cuvinte izvorite 
din inimă: Vă cunosc şi vă iubecc. V'am văzut în 
Carpati, v'am văzut Ia Mărăşeşti; — v'am văzut 
flămânzi, v'am văzut desculţi, v'am văzut bătuţi, 
dar tot înainte. Acum sunteţi liberi, — aveţi numai 
răbdare şi încredere. 

Generalul Berthelot s'a dat apoi jos din vagon 
şi intrând in sala de aşteptare s'a întreţinut vr'un 
sfert de oră foarte cordial cu Românii, exclusiv cu 
Românii, domni şi doamne. 

Urcând din nou în tren, a primit pe P .C. Sa 
părintele Roman R. Ciorogariu ca reprezentant al 
bisericii gr. ort. şi pe d. George Tulbure cu re
prezentant şi informator al presei româneşti. In 
prezenţa dlui Tulbure a primit în urmă şi pc re-
p'ezentanţU presei străine. 

La orele cinci trenul special a plecat spre De
breţin, intre uralele publicului românesc. 

Ordinea a fost perfectă tulburată doar de câţiva 
iresponsabili, cari — la întoarcere în oraş au 
cc'cat inzulte la adresa tricolorului românesc. 

Să se asigure ordinea 
publică. 

Aceasta să fie lozinca zilei: să se asigure 
ordinea publică. Tulburările de stradă de Du
minecă au desechilibrat sufletele; pe unii i-att 
încurajat în pornirile lor excentrice, în desliin-
ţuirea patimilor oarbe, începând o mişcare 
bolsevista; pe alţii însă i-au adus în panică 
şi nervozitate extremă. 

Este timpul suprem insă ca să înlăturăm 
această stare de lucruri .insuportabilă, şi sa 
pumem toţi umerii ca prin o munca imcdi;tta 
colectivă să restabilim mersul normal al lu
crurilor. Să ne reculegem degrabă, ca toţi 
locuitorii oraşului, de orice naţionalitate şi 
confesie, să-şi recâştige încrederea, să se re-
întroneze liniştea şi oalmitatea in sufletele te
rorizate si să se împiedece încercările anui-
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ssţină moralul sufletesc şi să aştepte cu râb-
re şi în linişte rezultatul anchetei ce s'a por-
: din partea unei comisiuni mixte că să facă 
plină lumină asupra ciocnirilor sângeroase 
Duminecă şi asupra res<ponzabilifăţilor mi

eunate cu de. 
Consiliu-1 national român comitatens îşi 
toată truda c a să constate faptele cu obi-

ivitate şi să reuşească evitarea tulburărilor 
ii departe. 
In munca aceasta de muleoirnre a sPirite-
agitate şi de creare a păcii este ajutat de 

misarul guvernial dr Varjassy, care deja 
iminecă la amiazi a fost anunţat în Sibiiu 
spre demonstraţiile sângeroase din Arad 
a sosit aici cu tren special în decursul nop-
de Luni. Garda naţională română din Arad 
va recăpăta armele, îi vor fi întoarse pa-
)cle, şi-şi va reîncepe* funcţiunea. 
Generalul Berthelot, martor ocular al 

rsărilor de sânge, a trimis cel dintâiu aju-
efectiv, a ordonat la Arad trupe franceze, 

upele de sânge curat franceze, cari au lup
in Marooco, s'au împrăştiat deja în de-

rsul zilei de ieri în patrule prin oraş pen-
aca să menţină siguranţa publică. 
Evident că noi, gazetarii avem să ne îm-

iiim cu sfinţenie chemarea noastră de a 
ä totul în serviciul cauzelor publice. Re
im deci lucrul şi facem tot ce ne stă în pu-
ă ca prin scrisul nostru să reaşezăm tihna 

Pacea în suflete. Sperăm ca personalul care 
îngrijeşte ca să culeagă, tipărească şi ex-
eze cuvântul nostru, să ne stea la dispo-

Români, cari totdeauna aţi urît măcelu-
şi niciodată n'aţi tins la viata vecinului 

rtr u, .ci jn chip jia§njc_.ati,cău±at • să.irrmr ă-
iaţi disensiunile şi frecările, Români ele-
ent iubitor de linişte şi dreptate, face-vă-ti şi 
iim datoria, adică săvârşiţi tot ce vă stă în 
itinţă ca ordinea publică să fie restabilită 
garantată. 
Să respectaţi proclamaţiunea ce se T>ubli-

Í din partea autorităţilor, căci ea este dată 
i asentimentul Consiliului naţional român şi 
1 învoirea comandei franceze. 

Pfociamatiune 
către populaţia Aradului. 

Cu ziua de azi, 31 Decemvrie, intră în vigoare 
mătoarele dispozi (iuni : 
1. Fiecare locuitor este dator ca în decurs de 
de ore să predea armele militare comandei de 
(ă (bulevardul Apponyi 3), iar armele de vână-
ire, şi alte arme civile (revolvere) — politiei o-
şeneşt'. 
2. Vin, bere, rachiu, beuturi spirtuoase: liqueur, 

[um ş. a., nu se pot servi nici în cantitate mare, 
lici în cantitate mică pe baza vre-unei licenţe; o-
preliştea sè' referă şi la vinderea vinului propriu. 

3. Se fixează o ra de închidere a localurilor pu
nice la 9 seara, iar încuiatul porţilor la 7 ore seara, 
tisă bacşişul de deschidere a porţilor numai după 
I ore seara se poate pretinde. 

4. In haine militare numai aceia pot umbla, cari 
ac servicja actH. Fără legitimaţie militarii n'au 
oie să iasă pe stradă. Nici ziua, nici noaptea nu 
iot umbla mai mult de doi coldaţi împreună. Acea-
.ta se referă şi la oficeri. 

5. Toţlşcei indivizi cari nu sunt soldaţi, dar to
us umblă In haine mliităreşti, nu pot purta chipiu 
\ pălărie ?i nici insemne militare. Of cerii de re-
ervă nuou> haine civile pot pu rta. 

6. Dutţl 9 ore seara bărbaţii civili numai câte 
rei pot îmbla impreună. 

7. Cântece nationale, imnuri cântate de fanfară 
irî cu graful — «unt oprite. Numai cu permisiunea 
! t v ezeilt I .'.f.ori'aíii <> » - i . v; cAní.iü. 

Nu se • 'i I ' : '" . 'w, -^'iji'.-'ioi >i p .a -
art-a • e ins: /•!!.'ori ro/-í \ pam:- • ye brat etc. 

trupele franceze de ocupaţie, poliţie şi jandarmerie, 
nittoria patrulelor susţinătoare de ordine este să 

/«iontroleze staţiunile militare şi ale gardelor. 
^ Patrule militare ori de gardă nici ziua nid 

noaptea nu pot umbla prin oraş, pentrucă ordinea 
publică o susţin excluiiv trupele Fanceze de ocu
paţie, poliţia şi jandarmeria. 

Avertizez publicul oraşului ca să dnă cu seve
ritate dispozitiunile de sus. întrucât proclamaţia 
n'ar avea rezultatul dorit, comanda franceză va 
lua independent dispoziţii şi cu mult mai severe. 

Anunţ. 
Pentru a putea constata adevărul şi a 

uşura lucrările de anchetare ale comisiunîi 
mixte rugăm pe toţi acei Români din Arad şi 
satele din jur cari au date pozitive despre ca
zurile sângeroase de Duminecă, să le anunţe 
fără amânare la Consiliul naţional român co
mitatens din Arad. 

Trebuie să aruncăm lumină deplină asu
pra faptelor pe cari apoi să le putem cuprinde 
în protocoale oficiale. 

Pentruca să nu se pervertească starea 
reală a lucrurilor, şi pentruca opinia publică 
românească şi streină să nu fie sedusă de co
municatele tendenţioase ale ziarelor ungu

reşti, toţi martorii oculari ai evenimentelor 
grave de Duminecă să însemne pe hârtie ceea 
ce ştiu şi să facă raport imediat la centru. 

Trupele franceze în Arad. 
Ca urmare a demonstraţiilor sângeroase 

de Duminecă, — Luni noaptea au sosit trupe 
franceze, ca să asigure ordinea şi să împie
dece reirroirea mtampîarifor ae Dumineci. 
Trupele acestea au venit din Timişoara la or
dinul generalului Berthelot, care a fost mar
torul celor petrecute şi sub impresia aceasta 
a ordonat, ca trupe franceze să vină fără în
târziere. Generalul Berthelot şi-a continuat 
apoi călătoria, fiind în cunoştinţă deplină a 
tuturor celor întâmplate. 

Trupele aveau să sosească Luni după a-
miazi, dar din cauza unor piedeci n'au sosit 
decât pe la miezul nopţii, in Vinga, în câmp 
deschis, s'a oprit trenul, pentrucă nu mai avea 
cărbuni şi a trebuit să meargă din Arad o lo
comotivă care să aducă trenul. 

Zăbava aceajga a fost chiar binevenită 
pentru trupele, cari — după primirea infor
maţiei despre sosirea trupelor franceze — lu
crau cu zor la evacuare, evitând astfel desar-
marea. 

Coniorm înţelegerii luate, trupele aveau 
să fie primite de comisarul guvernial, dr. Var
jassy şi v.-preşedintele C. N. R., dr. Iustin 
Marşieu. Din partea Românilor s'a prezentat 
numai dr. Marşieu, de cealaltă parte însă mai 
mulţi. 

Comisarul guvernial a spus, că sosirea 
trupelor ententei în Arad o priveşte ca viola
rea contractului de armistiţiu, dar e silit să se 
împace cu situaţia aceasta. Au mai vorbit pri
marul Lőcs, preşedintele C. N. Maghiar, dr. 
Nagy Sándor. 

Dl dr. Iustin Marşieu a cerut — în numele 
C. N. R. — ocrotirea populaţiei româneşti din 
Arad. 

Sosirea trupelor franceze — I-ul regiment 
african de vânători — o brimim cu cea mai 
mare bucurie şi recunoştinţă, Pentrucă sigu
ranţa personală a Românilor era primejduită. 
Acum suntem siguri, că vom scăpa de insul-
i> í ' de pána ::.'i. 

C'i Handlinien!;:! t; :\<M:- >v 

I Morţii neamului. | 

Astăzi la orele /O a. m. s'a adunat public 
numeros român în curtea spitalului comita
tens, ca să dea cinstea din urmă morţilor nea
mului: Leonte Ciorău din Sobotel şi Lae 
Barna din Covăsinti. Am deplâns nu numai 
sfârşitul lor tragic şi dureros ale celor 8 orfani 
ai bunului Lae Barna din Covăsinti, ci am de
plâns şi durerea neamului românesc ai cărui 
mucenici au fost ei. 

Prohodul s'a săvârşit la orele 10 a. m. 
de dl protopop Traian Văţian, ca trimisul P . 
Sale dlui episcop Ioan I. Papp, preoţii Eugen 
Crăciun, Nicolae Mărginean din Nădlac şi dia
conul Ioan Cioara. 

In numele Consiliului naţional român a 
vorbit dl dr Gheorghe Crişan. In faţa sicriului 
rece se întreabă, cum pot îi astăzi cadavre ne
însufleţite ceice mai înainte cu câteva zile au 
fost însufleţiţi de un ideal sfânt? Ei vor trăi, 
căci numele lor va fi scris în istoria desrobi-
rei fraţilor lor. La sicriul lor roagă pe bunul 
Dumnezeu, ca acestea să fie cele din urmă 
jertfe ale cauzei sfinte româneşti. 

Pe mormintele lor s'a depus — în numele 
Românilor — o frumoasă cunună. Au fost duşi 
apoi cu motorul în satele lor, ca acolo să afle 
odihnă şi ţarina să le fie uşoară. 

La orele 4 d. a. s'a făcut înmormâutarea 
lui Ion Gligor din Şega, şi el victimă a întâm
plărilor de Duminecă. Lacrimile noastre în
soţesc în calea cea din urmă. 

Scumpi morţi, odihniţi în pace! N'ean ul 
românesc nu va uita niciodată 'ertfite ca
stre. 

INFORMATION!. 
Familia dr. Pop în Sibiiu. In urima violenţelor 

săvârş i te Duminecă asupra locuinţei din str. F á 
bián, dna dr. Ştefan C. Pop a plecat dimpreună cu 
fami'ia, cu tren special, la Sibiiu. Avem informaţia, 
că au ajuns în pace la Sibiiu. 

U r oş Păteanu fruntaşul ţăran din Nădlac a fost 
g rav rănit în sângerăr i le de s t radă de Duminecă. 
Are rană mare la ceafă, iar umărul drept e total 
zdrobit. S e -refugiase la Sir ia , iar azi s'a prezintat 
la Consiliul naţional din Arad, sub al cărui scut se 
află de prezent. 

Proclamaţiunea dată de comandantul fupelor 
franceze în contelegere cu primarul oraşului Arad 
priveşte numai pe locuitorii Aradului. Membrii gar
delor române din jurul Aradului» ajunşi în Arad, 
trebuie însă să se acomodeze ordinelor de aici, 
deci nici lor nu le este permisă purtarea cocarde
lor, a râsetelor, a armelo'', — şi — fără legitimaţie 
delà consiliul naţional român din Arad — nici uni
forma militară. 

Răniţii din Mândruloc. Ni se telefonează azi 
rdiin Mânclr iuloc: In t re gard iş t i i r o m â n i din M â n 
druloc , ca r i vénáséra Diuminecă l a A r a d s ă s ă r -
b ă t e r e a s c ă p e gene ra lu l B e r t h e l o t , sun t doi r ă 
niţi : Petru Cociolmn s t r ăpuns în m â n ă de b a i o 
n e t ă şi Ioan Tiţeiu, a t ins de-un g lon te m a g h i a r 
în spa te . A m â n d o i îşi v indecă ramele în o o m u n ă . 

Cei la l ţ i gardiş t i - ţăras i i din Mândiruloc au 
s c ă p a t c a prim minime, fugind sp re M u r e s în sus 
p â n ă la M i c ă l a c a , Q l o g o v ă ţ , b a unii c h i a r până 
a c a s ă . 

Drapelul gardei r o m â n e ş t i din M â n d r u l o c a 
fost rupt ş i sfâşiat în bucăţ i de g a r d a m a g h i a r ă . 

Petrecere de Silvestru? Azi noapte, începând 
delà ore le '9 până spre ziuă, Aradul bubuia de puş-
cături, par 'că l-ar fi asediat a rmată duşmană. L a 
miezul! nopţii zgomotul era deadreptul îngrozitor 
şi bieţii locuitori, deşteptaţi din somn, nu-şi puteau 
da seamă ce să fie. Un oficer francez a ieşit Ia 
stradă, să afle cauza puşcăturilor. I s'a spus că 
aşa e obiceiul Ungurilor în noaptea de Silvestru. 

este i •I Arad -i r . : nV.in si 
b. 
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Tragedia de Diuiiînecă şl, presa maghiara. 
Despre demon strai ia sângeroasă de Diutni-

neeă „Româniul"ya dat raport fidel, pe teza 
mărturiilor în sgras si verbale ide absolută ' înicire-
dere. iMiaii aiverr/ la dosar mărturii şi mai grave, 
cairii împreună/cu cele c e sunt şi1 var veni încă 
J a Consiliul national român cornitatens diin Arad 
vor face lumină deplină. Noi, Românii, aştept"m 
cu conştijjîţă curată şi liniştită lumina. 

Un lucru nu ştinţ încă precis, anume numărul 
morţilor şi al răniţilor. II vom şti însă în curând, 
pe baza rapoartelor ce ni-se vor trimite din co
mune. 

In timp ce „Românul" se fereşte de-a mai 
agita spiritele cu diate nepreeizate, gazetele ma
ghiare din loc, şi pe uirma lor şi celelalte, b â j b ă e 
de pervertiri, îniouinjiuirând cu oiniice prêt adevă
rul. Nu n e impoiairtă mult la urma unneloir. Ne 
miră însă deraierile ziarului radical „Aradi Hír
lap", c a r e până mai a r i reprezintă o direcţie ma i 
serioasă şi mai obiectivă. iPenitnucă d1. p. în nu
mărul de azi scrie •următoarele: Publicul m a 
ghiar, care înţelege româneşte a 'discutat azi cu 
indignare raportul „Românului" despre î n t â m 
plările de Duminecă, având următorii t i t lu : 
„Progrom unguresc contra Românilor". — „ 2 0 
Români împuşcaţi". — „Şoferul lui Bert hei ot 
omorit în fata generalului". Adaogă apoi c ă 
Românul perverteşte evenimentele, c ă nu v a a-
păirea câteva zile, fiindcă s e v a muta într'alt 
oraş. 

Nu căutăm s ă ş t im cu ce intenţie s 'a abătut 
„A. fi." d e l à direcţia •obiectivă d e p â n ă a c u m . 
Constatăm însă, c ă nu ajunge s ă înţelegi r o m â 
neşte, ci trebuie s ă şi şti româneşte; dacă vrei 
să fii. obiectiv. 

Patrulă ungurească în case private. Ieri 
o patrulă ungurească în frunte cu un stegar a 
început să cutreere pe la casele private ale 
Românilor. Soldaţii înarmaţi căutau după uni 
preot şi încă alţi trei Români, pe cari — afir
ma**" ; • • " vnzi't în societatea, p r o f e s o -
r•••«•• :v' :i si liejan, ori poate i-au confun-
uiH cu •K .işi.u. S*utudus 1a~ cat>elc p r i v a t e - » l e ~ -
- • ::? Í » : fit •.;• .iomi:"*pr6vv<\rri ziua la amiaza. Nu 
sau mulţumit numai cu atât , ci, ducând calea 
spre cafeneaua Hungária, stegarul — c a r e n'a 
vrut să-şi spună numele — a venit deadreP-
tul la masa Românilor şi au întrebat de pro
fesorul Mihulin, care era chiar de faţă. Ste
garul a ajuns în mare perplexitate, când s 'a a-
nunţat dl Mihulin, se vedea că n'a aflat omul, 
pe care-l căuta. Atunci a întors vorba între
bând de o persoană, pe care — afirmativ — 
a r fi văzut-o în societatea dsale. A m fost mai 
mulţi de faţă la scena aceasta şi a m protestat 
contra acestui procedeu, ca soldaţi de capul 
lor sub conducerea unui băeţandru să tero-
riseze familiile româneşti. 

Cazurile acestea le-am adus şi la cuno
ştinţa Consiliului naţional român, c a să ia 
măsurile de lipsă şi să ne scape de-molestă
rile şi provocările unor oameni fără răspun
dere. 

Notă redacţională. Comanda franceză din Arad 
a binevoit să ordoneze pază permanentă la palatul 
Românului, deci lucrul între''upt o zi, îl continuăm 
cu toată dragostea noastră fată de cauza obştească. 
Sperăm că dispoziţiile luate de autorităţi vor fi 
executate şi munca nobilă a ziaristicei poate con
tinua în pace. 

Prelegerile în gimnaziul românesc din Beiuş 
se vor reîncepe în 21 Ianuarie n.. — VasiUn Steîa-
nica, director gimnazial. 

Au apărut volumele III şi IV din Cartea de bu
cate de dna Zotti Hodoş, în Biblioteca noastră 
(nrii 53 şi 54 ) . Preţul unui exemplar es te 3 cor. 
Ambele volume se pot comanda din Sibiiu, Win te r 
gasse la autoarea. Aceste sunt cele mai nouă cărţi 
de bucate cari privesc şi referinţele actuale de 
bucătărie. 

t Văduva Versavia Căltun n. Târziu după lungi 
şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu sf. Taine, a 
încetat din vieaţă în Caransebeş Vineri în 14 (27) 
1. c. la miezul nopţii în etate de 92 ani. 

Prelegerile Ia gimnaziul rom. go r . or. din Brad 
se vor ( îrjeepe Vineri în 28 Decemvrie 1918 st. v. 
(10 Ianuarie st. n. 1919). — Ziarele româneşt i sunt x 

rugate s ă publice acest anunţ. — Direcţiunea. 

Act de voinicie. Azi noapte, o noapte de groază 
pentru toţi locuitorii paşnici, cineva ş i -a sc r i s nu
mele pe firma „Românului", la poarta dinspre str . 
Zrinyi. Azi dimineaţă am aflat adecă firma stropită 
din greu cu noroiu... 

x Un armăsar se află de vânzare, de 2 
ani şi Jumătate, soiu Nonius, la Pavel Luca, 
jude com. din Voivodeni (Körösvajda)) P. U. 
Borossebes, gara Repsig corn. Arad. 

SERVICIUL NOSTRU TELEGRAFIC. 

\ 

Telegramele primite cu două zile înainte — 
delà A. T . D. — nu le-am putut publica în urma 
sistării ziarului din cauza întâmpjărilor bine cu
noscute. Pentru importanţa lor le publicăm acum. 

Social-democraţii d'n valea Jiului în fata 
guvernului român. 

Delegaţ ia muncitorilor din valea Jiului, repre
zentând 19 imii muncitori organizaţi din partidul 
social-democrat , sub conducerea lui Ioan Szed l a -
csek, s'a prezentat în faţa guvernului român din 
Sibiiu, dupăce mai întâm avusese per t rac tăr i cu 
miniştrii Jumanca, dr. Bo i l a etc., conduşi fiind de 
către d. Vaier Pop, şef de secţ ie şi comisar guver-
nial, peste minele din valea Jiului, — care zile şi 
nopţi întregi a petrecut la faţa locului, aplanând cu 
ei toate chestiunile divergente. In numele delega-
ţiunei a vorbit d. Vaier Pop, spunând următoare le : 

Cu deosebită mândrie sufletească vă prezint 
reprezentanţa celor 10.000 muncitori din valea J iu
lui. Conştu de datorinta, lor, dânşii cu tot devota
mentul se pun în serviciul cauzei noas t re sfinte şi, 

ând îşi expr imă toată încrederea în guvernul de- j 
mocrat român iubitor de l ibertate, caţ«--tut.,c» i,i 1 
Trtivernefc-trct^trte ttm Rrm«r«* au «juj ic i ior imca 
cu prclmisiuni şi minciuni goale, ce r a fi considerau 
de stâlpii statului nou, la a cărui edificare cu tot 
zelul din răsputeri vor munci. Suntem fericiţi , că 
ni s'a dat ocaziune, ca prin faptul aces ta să punem 
productul minelor de cărbuni, 350 vagoane zilnice, 
în serviciul cauzei sfinte. Cu aceas ta am aşe/.at 
perla cea mai frumoasă pe coroana sfântă a R o -
mâniei-mari. In guvernul român şi dânşii văd f i 
gurat dreptul de a se manifesta ca cetăţeni liberi 
în patria nouă. Deci cu tot dragul, atât in numele 
tor, cât şi al celor zece mii rămaşi acasă , salută 
cu deosebită însufleţire guvernul român, strigând 
cu unanimitate: T ră i a scă noua patrie, t ră iască gu
vernul nostru nou democra t ! 

D. dr. Maniu răspunde în numele guvernului, 
ă a luat cu toată dragostea la cunoştinţă ceie ex

puse de d. Vaier Pop şi i-a asigurat pe muncitori , 
că nimeni ca guvernul român ni rpoate mai bine a-
precia munca muncitorilor, în special — a minerii > r 

din minele de cărbuni din valea Jiului. Ş i dânşii 
sunt simpli muncitori, cari prin munca lor cinstită 
şi devotată au ajuns a fi conducătorii unui nearn. 

Deosebi t a vorbit în limba maghiară şeful mun
citorilor Szed lăcsek . Şi acestuia dr. Maniu i-a răs-
puns^tot în limba maghiară. După aceste membrii 
guvernului s'au întreţinut cu reprezentanţii munci
torilor în convorbiri amicabile. Muncitorii au ple
cat adânc impresionaţi. 

L a ciasurile 2 p. m. s'au întrunit membrii de'.e-
gaţiunei la restaurantul Kovács , la o masă comună. 
Din partea guvernului au luat parte dnii şeii de 
resorturi dr. Boi la , Jumanca şi Flueraş, apoi se
cretarul de stat dr. Missits. Dr. Boila şi-a ridicat 
paharul pentru muncitorime, pentru cei împinşi în 
mizerie şi subjugaţi de vitregia sortii şi de blăstă 
măţia guvernelor din trecut, declarând c ă ziua a-
ceas ta va fi pentru dsa o frumoasă amintire întot
deauna, când lupta dusă pentru desrobirea nea
mului românesc a adus roade îmbelşugate ';i pentru 
muncitorime. Au vorbit dnii Flueraş şi Jumanca , 
ambii desvoltând punctul de vede re al ş o c a n ţ i l o r 
români, cu rară elocventă şi capaci tate adâncă. Cei 
prezenţi s'au întreţinut apoi multă vreme, cuprinşi 
fiind de animaţie sinceră. 

Bucureşti: Pentru formarea guvernului naţional 
se aşteaptă răspunsul dlui Take Ionescu. 

Bucureşti: Repatr iarea refugiaţilor din Dobru-
gea a început azi. 

Bucureşti: Delegaţii ardeleni au fost primiţi de 
rege în audienţă înainte de p l e c a r e ; au fost pri
miţi şi de regina, c a r e a mulţumit Ardelenilor pen
tru lupta grea pe ca re au dus-o. 
\ Ardelenji au spus, că regina e cea mai bus í 
m\mă şi c é a mai .vrednică româncă . 

Wureşti: Delegaţia ardeleană a făcut vi2i'ă ia 
legaţia americană, mulţumind pentru sprijinul, pe 
care guvernul american l-a arătat poporului ro
mân. Ministrul american a răspuns, că aspiraţiile 
româneşti vor fi satisfăcute. 

„Izbânda" publică dec la ra ţ i a dlui GoLdiş, care 
spune, că Ardelenii nu în ţe leg s ă se înregimen
teze în nici un partid poli t ic de azi şi au votat cu 
liberalii, pentrucă sunt azi reprezentanţ i i autorizaţi 
ai României . 

Bucureşti: Generalul C e r b a c e f a fost în misiune 
Ia Bucureş t i . A plecat ieri. 

Comisariatul general al B a s a r a b i e i a fost des
fiinţat. 

Lucrătorii tipografi au declarat reapar i ţ ia zia
relor suspendate. 

* 
Monitorul oficial publică următorul decret: Art. I. 
Ţinuturile amintite în hotărârile adunării din Alba-
lulia sunt şi rămân deapiiHirea unite cu regatul ro
mân. Al ll-lea decret: Art. I: In mod provizorie 
până la definitiva aranjare a organizării României 
unite, însărcinăm conducerea serviciilor publice diiis 

ţinuturile prevăzute în decretul legii consiliului di
rigent din adunaTea naţională delà Alba-lulia. Art. 
2.: Vor 'amănea însă în administraţia guvernulú 
regal afacerile străine, armata^ căile ferate, circu
laţia financiară, vămile, împrumuturile publice şi 
siguranţa generală a statului. Art. 3. Ţinuturile unite 
cu regatul României prin hotărârea adunării din 
Alba-lulia vor fi reprezentate în guvern prin mi
niştri fără portofoliu. Art. 4.: Pentru lucrările cari 
privesc aceste ţinuturi, se vor mai numi prin d"ecret 
regal, pe lângă departamentele ministerele, — 
după propunerea miniştrilor făi'ă portofoliu — roii-
silieri speciali. Art.. 5.: Consiliul dirigent în primul 
rând are misiunea de a ne p'ezenta în cel mai scurt 
timp, pentru ţinuturile asupra căror a / se dă admi-, 
nistraţie, proiectul de reformă electorală şi praiecM 
űe reformă agrară. 

Consiliul de miniştri a ' s p o r i t lefurile f: : . ca 
narilor statului delà 50 la 170, delà 100 la 320, delà 
200 la 560, delà 300 la 720, delà 400 la 800, c!Ja 
400 în sus se sporeşte cu câ te 400 lei. S e lucrea|a 
cu mare febrili tate la o grabnică aprovizionare a 
întregei populaţii cu alimente şi îmbrăcăminte. 

Agenţia telegrafică anunţă din B u c u m t v . kx-
dealul va fi reprezentat în guvern prin dnii Vaicitt 
şi Goldis iar Bucovina prin Nistor. 

Bucureşti: S'a stabilit acord perfect intre gu
vern şi delegaţia ardeleană asupra tuturor chestia-
iilor la ordinea zilei. 

Bucureşti: Duca, adâncul cunoscă tor al pro
blemelor agrare , unul din e lementele t inere de va 
loare, va t rece la ministerul domenii lor pentru în-
făptuirea reformei agrare . D u c a va conduce şi 
băncile populare şi obştiite să teş t i . 

Bucureşti: Guvernul a hotărî t să intervină direct 
la guvernele aliate pentru aproviz ionare cu ali
mente şi îmbrăcăminte a Românie i -mar i din depo
zitele aliaţilor din porturile apropiate sau direct 
din. ţările aliate. 

Zilele aces tea începe l icvidarea forţată a între
prinderilor cu capitalurile puteri lor cen t ra le . 

Pentru conferinţa de pace designat din partea 
României Alexandru Lăpădat , membru al Acade
miei Române . Lăpăda t se află de ja de câ teva săp
tămâni în P a r i s . 

Bucureşti: Guvernul român a intervenit la gu
vernul regal în R o m a pentru imediata eliberare a 
pn'sonierilor români din Italia. 

Sibiiu: Guvernul provizor a decis, să nu mai 
dea guvernului maghk| - cărbuni numai în schimh 
de alimente sau bani. 

Rege le Ferdinand dă prin Aure l Vlad 200 mii 
lei pentru populaţia noastră ca da r de Crăciun. 

D. Ion Lepădat , secretarul epitropiei admini
straţiei fundaţiunii, a primit de là cercul industriei, 
comerciului şi finanţei suma de lei 10.800 pentru 
fondul ziarişti lor din Trans i lvan ia si Ungaria, în
soţi tă de o scrisoare a dlui Tiber iu F remie , inginer 
în Bucureş t i . 

Toţi funcţionarii români din fosta administraţie 
maghiară se vor întruni în 12 Ianuarie 19)9 în con
gres în Sibiiu. 
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